

QDII投资应该合理定位

(下篇)

◎PIMCO Asia Limited 孙昊

二、目前海外市场仍然具有积极的意义

尽管国内市场的系统回报要高于海外市场,但为海外投资仍然有其积极的意义。

1、分散投资风险,降低总体投资回报的波动率

现代投资有两个重要的目标,一是要提高总体投资的回报,一是要控制总体投资回报的波动性。目前国内的投资者明显地突出前一个目标而忽视后一个目标。

正确资产的配置应该兼顾这两个目标。通常的配置方法有两种,其一是在给定预期回报的条件下,调整资产投资类别使总体回报的波动性达到最小;其二是在给定回报波动预算的条件下,调整资产类别,是总体预期回报达到最大。而实际的投资中,不能只看投资回报的绝对数,还应该看风险调整后的回报,即单位波动率下的回报。从理论上讲,当一个新的资产类别的回报和现有投资总体回报的相关性小于一,则在投资组合中适时适量地加入这个新的资产类别,总体回报的波动率就会降低,但总体回报并不因此而降低。

海外资产有很多的资产类别回报与中国国内投资的回报存在着很小的相关性。因此在国内投资组合中加入某些海外资产类别,在保持总体回报基本不变的情况下,总体回报的波动性会大大降低。这一点对风险承受力小的投资者来说非常的重要。

2、海外市场和产品可以弥补国内市场和产品的不足

在国内市场中,典型的国内投资者基本是将资金的存款和股票之间摆布,当中的产品主要是货币市场产品和股票产品。国内的债券市场很不发达,买国债还要排队,另类投资也刚刚开始。但在海外市场,投资者的选择则可以在货币市场、外汇市场、债券市场、股票市场和另类投资市场中做选择。

从产品种类来看,我们的某些产品还是空缺,比如说通货膨胀挂钩类产品。在主要发达国家市场,都有此类产品可供投资。目前市场普遍认为未来几年之后,全球的通货膨胀将成为投资者的一个重要的潜在风险。再比如,商品和能源类的产品,目前国内市场此类产品也非常有限。

3、海外市场可以帮助实现负债驱动投资(Liability Driven Investment)

传统投资中的资产盯住的基准,而基准在很大程度并不一定能很好地匹配负债,并不一定满足未来支付的需要。这在投资资产价格不断上涨和低通货膨胀的条件下是可行的。

负债驱动投资要求基准最大限度地反映负债的相关风险,要求投资的资产最大限度地满足负债支付的需要。这在资产价格大幅度波动或高通货膨胀条件下变得非常重要。

负债驱动投资近年来被越来越多的国内机构投资者所认识,特别是退休金类和人寿保险公司类的客户。

中国国内的市场受到收益曲线不全,债券市场不发达,衍生品不足的限制,很难完全的实施负债驱动投资。在这一点上,海外市场恰恰有它的优势,可以帮助需要长期投资的客户,特别是人寿保险公司类和退休金类的客户实施负债驱动投资。人寿保险保险公司或退休金管理类的公司,其未来的支付可能要在几十年以后,海外债券市场可以帮助解决国内债券市场不足的问题。另外,海外的衍生品也可以帮助投资者对冲负债中的风险。

三、未来投资全球市场应该关注的几个问题

如果说海外投资仍然有其积极的意义,那在现实世界的未来海外投资中应该特别主



漫画 高晓建

要那些问题呢?

1、全球的平均经济增长放慢,特别是发达国家的经济增长将明显减缓

这主要是由于过去作为全球经济主要拉动力的美国的消费将大大减少,消费信贷萎缩,公司融资成本上升,公司税会不可避免的上升,公司盈利能力普遍下降,整体经济的杠杆化会减少,投资者的风险承受力减弱,投资收益下降等原因。全球的经济增长更多要靠新兴市场国家来拉动。

2、新兴市场国家的增长将分化成两种情况

以中国为代表的一些发展中国家,因为有很好的外汇储备,有良好的财政状况,可以灵活地运用货币政策和财政政策,从而可以使经济保持相对好的增长。而另一些新兴市场国家,因为缺少储备,过度以来外资,或财政状况不好,目前由于担心货币贬值而不能很好地运用货币政策,并且由于财政状况不佳,无法使用财政政策,这样的国家极有可能回到原来的新兴市场发展的老套路上去,其经济增长面临挑战。

3、短期通缩和长期通胀风险同时存在

短期的通缩压力主要来自于全球目前产能普遍过剩和消费需求的极度不足之间的不平衡。中国在此方面也面临着很大的消费需求不足的问题。然而目前全球各国政府大幅度的增加财政支出,各国央行采取各种方法注入流动性,从长期看,将无疑使市场存在长期通货膨胀的压力。这种通货膨胀的压力合适显现或从市场中反映出来,是投资者应该特别给予关注的。

4、金融业规模会出现收缩

危机之后,政府和监管机构将大大加强响应的监管。金融体系的会进一步补充资本,压缩风险性投资,缩小整体的负债比率,金融体系的杠杆化会大大减少。另一方面,投资者的风险承受力受到影响,将有所减弱,他们会要求更简单的、更透明的产品,对投资回报的期望值也会有所降低。国有化的银行将在很大程度上改变承受高风险、追求高回报的目标。所有这些都会直接影响全球的金融业的规模。

5、继续长期看淡美元

美元汇率长期以来一直受到来自双赤字的压力,这次由美国开始的全球金融危机又使美元的相对地位受到进一步冲击。由于增长的差异和双赤字的作用,在未来几年会继续存在。加上美国政府目前的大规模举债,未来通货膨胀的压力在不断增加。亚洲储备和石油美元会继续寻找新的资产来替代传统的美元储备。所有这些都会从长期角度给美元汇率带来压力。国际市场目前比较一直地看

基金仓位监测报告

增仓逾5个百分点 上周基金再度大举入市

◎浙商证券 姚小军 邱小平 陆靖昶

上周基金平均仓位全面大幅回升。根据浙商证券的基金仓位监测模型,所监测的267只偏股型(含股票型和混合型,不含指数型)开放式基金的平均仓位上周出现了大幅回升,由前一周的72.84%上升至78.39%,上涨了5.55个百分点,一举收复了此前三周的失地,并回到今年平均仓位的最高水平附近,即使剔除各类资产市值波动对基金仓位的影响,全部基金的主动性增仓也达到4.72个百分点。与此同时,主动性增仓的基金占比由前一周的53.73%进一步上升至73.88%。基金经过三周的持续减仓之后突然全面大幅增仓至较高水平,说明基金此前的减仓并非是看空市场,而是在进行持仓结构的调整,基金对后市的看法仍然较为乐观。

各类基金均大幅增仓。按投资类型划分,股票型基金的平均仓位从78.40%上升至84.13%,主动性增仓的幅度为5.01个百分点,混合型基金的平均仓位从65.81%上升至71.14%,主动性增仓的幅度为4.34个百分点,两类基金的仓位均较前一周有明显的上升。按晨星基金类型划分,股票型,积极配置型以及保守配置型的平均仓位分别为83.05,67.02%和41.48%,主动性增仓的幅度分别5.03个百分点,3.97个百分点和1.91个百分点。其中股票型基金的增仓幅度最大。

大幅增仓的基金比例明显增加。从上周基金主动性调仓幅度的分布情况来看,有28.84%的偏股型基金增仓幅度在0%~5%之间,有23.60%的偏股型基金的增仓幅度在5%~10%之间,此外,还有21.72%的偏股型基金增仓幅度在10%以上,大幅增仓的基金比例较上周有明显的增加。与此同时,只有17.60%的基金的减仓幅度在0%~5%的基金,较前一周下降了13个百分点,此外,减仓幅度在10%以上的基金占比为2.34%,也比前一周下降了5个百分点。从第一季度末以来基金主动性增减仓的分布来看,主动增仓的基金数量(154只)已经超过主动减仓的基金数量(113只)。

高仓位基金数量明显回升。从全部偏股型基金的分布来看,仓位在80%以上的基金数量占据着半壁江山,其中仓位在80%~90%之间的基金显著增加,而仓位在90%以上的基金更是较前一周上涨了一倍。与此同时,仓位在60%~70%的中等仓位基金数量则下降了一半,而仓位在60%以下的基金数量也有小幅下降。我们还观测到,有22.85%的基金的仓位接近募集说明书中所述的配置上限,与前一周相比上升了一倍,而接近仓位配置下限的基金则下降到0.37%,与前一周相比有2.62个百分点的回落。基金的仓位配置重新恢复到前期的高仓位水平,再次说明基金对后市运行方向的看法较为乐观。

按基金公司划分,根据模型的测算,目前旗下基金平均仓位较高的基金公司有农银汇理、交银施罗德、汇添富、建信、大成和景顺长城等基金公司,这些基金公司旗下偏股型基金的平均仓位在88%以上,而金元比联、东方和汇丰晋信等基金公司旗下偏股型基金的平均仓位则相对较低;从基金公司主动性增仓情况来看,近一周以来,摩根士丹利华鑫、中海、信达澳银、宝盈和长盛等基金公司旗下偏股型基金有明显的主动性增仓行为,而嘉实、泰信、金元比联和诺安等基金公司旗下偏股型基金则有较为明显的主动性减仓行为。